



До Д-р Даниела Дариткова
Председател на Комисия по
здравеопазването
към Народното събрание на
Република България

С копие до:

Комисията по образованието и науката към НС

Комисията по правни въпроси към НС

Председателите на Парламентарните групи наПП
ГЕРБ, „БСП за България“, „Обединени патриоти“,
„Движение за права и свободи“, ПП ВОЛЯ

Президента на Република България

г-н Румен Радев

Министъра на образованието и науката

г-н Красимир Вълчев

Омбудсмана на Република България

г-жа Мая Манолова

Ректора на СУ „Св. Климент Охридски“

проф. д-р Анастас Герджиков, дфн

Председателя на УС на Българския лекарски съюз,
д-р Иван Маджаров

Министър – председателя на Република България
Бойко Борисов

СТАНОВИЩЕ

на студентите и преподавателите от Медицински факултет на СУ „Свети Климент Охридски“, на преподавателите, лекарите и целия медицински и немедицински персонал в „Университетска Болница Лозенец“

Относно: Законопроект за изменение на Закона за лечебните заведения, внесен в Народното събрание от Министерски съвет във връзка с взето решение за реструктуриране на УБ Лозенец в национална многопрофилна педиатрична болница

Уважаема д-р Дариткова,

Научавайки за внесения Законопроект и запознавайки се с мотивите на вносителя на законопроекта, ние студентите и преподавателите от МФ на СУ „Свети Климент Охридски“ и преподавателите и лекарите от Университетска Болница Лозенец, с безпокойство констатираме, че този сложен обществен проблем е представен едностранно и е премълчана неговата значимост от гледна точка на съществуващото фактическо и правно положение, а именно че УБ „Лозенец“ представлява учебно-клинична база на Медицинския факултет на СУ „Свети Климент Охридски“, съгласно Постановление № 316 от 19 декември 2003 г. (ДВ, бр. 114 от 30 декември 2003г.) на Министерския съвет за откриване на Медицински факултет в структурата на Софийския университет

„Св. Климент Охридски“. През 2018 г. МФ на СУ беше успешно акредитиран от НАОА с оценка 9 (от 10 възможни) за период от 6 години, с база УБ Лозенец.

Буди недоумение фактът, че в т.3 от формуляра за частична предварителна оценка на въздействието, заинтересованите страни са идентифицирани в четири групи, в които не фигурира нито УБ „Лозенец“, нито Медицинския факултет към СУ „Св. Климент Охридски“. А в т.12 от формуляра е посочено, че не са провеждани обществени консултации, доколкото „няма заинтересовани страни, които се засягат отрицателно от конкретното предложение за изменение на Закона за лечебните заведения“.

В случая е налице тотално игнориране на обществени интереси, свързани със здравеопазването и образованието и спазването на съществуващото законодателство.

„Преструктурирането“ на практика означава закриване на УБ Лозенец, без да е налице прогнозиране на вредите за лекуващите се пациенти, лекарите, специализантите, студентите, преподавателите и за нарушаването на техните права, при все, че законопроектът е придружен и с напълно необоснована справка за липса на противоречие с КЗПЧОС и с практиката на ЕС по правата на човека. Самият факт, че цитираният човешки ресурс в УБ „Лозенец“ и в СУ „Св. Климент Охридски“ не е считан за заинтересовани лица и че не са провеждани обществени консултации, означава, че е налице пряко нарушаване на правата на тези лица /пациенти, лекари, преподаватели, студенти и целия състав на болницата/.

На практика със закриването на УБ „Лозенец“ се закрива и Медицинският факултет на СУ „Свети Климент Охридски“, тъй като Медицинският факултет е акредитиран с основна клинична база УБ „Лозенец“, и то в хипотеза скрито, мълчаливо закриване, при нарушаване на правото на защита на засегнатите страни.

Сградата на УБ Лозенец е проектирана и построена като средно по размер клинично заведение. В момента тя разполага със 168 легла, което поражда съмнения относно възможността тук да се поместят хирургичните и терапевтични педиатрични отделения от десет специалности от различни клиники в София, за да се задоволи обществената нужда и да се осигури комплексно обслужване на децата на едно място, което се сочи за основна цел на законопроекта и на трансформацията. Това опасение бе изразено и от д-р Георги Михайлов по време на парламентарния контрол в Народното събрание на 30.11.2018г. Педиатричната общност в медиите също изрази резерви към предлаганото решение, защото една модерна детска болница се нуждае от специално изградена за целта сграда, а УБ Лозенец няма капацитета да отговори на потребностите.

В т.6 от формуляра за частична предварителна оценка на въздействието не се отчита като положителен ефект при вариант „без действие“ продължаването на нормалната ежедневна лечебна дейност на медицинския персонал в УБ Лозенец и базираното в нея обучение на повече от 1000 студенти от Медицински факултет на СУ „Св. Климент Охридски“, разпределени в български и чуждоезиков поток, което е абсолютно необосновано и очевидно невярно.

В т. 7 от формуляра се твърди, че не се идентифицират потенциални рискове при реализирането на изменението на ЗЛЗ, включително възникване на съдебни спорове. С разформироването или т. нар. „преструктуриране“ на болница Лозенец преподавателите и болничният персонал, които са на трудов договор към Софийски Университет или към УБ Лозенец, ще загубят работните си места. Студентите, които се обучават във Факултета, ще загубят статуса си на такива, поради което възниква основание да предявят осъдителни иски срещу българската държава в български и европейски съдебни институции за нанесени имуществени и неимуществени вреди. За българските и

чуждестранните студенти възниква основание за претендиране на обезщетения за платени такси за обучение, за издаване на визи, за издръжка и за морални щети в размер на милиони лева. Студентите вече са решени случаят да бъде разгласен в европейските и световните медии, което ще доведе до сриване на рейтинга на СУ, както и на имиджа на България пред международната общност. Уведомени са дипломатите в посолствата на чуждестранните студенти и те са в пълна готовност да реагират, да задават въпроси на българските институции и да предприемат съответните действия, за да защитават своите граждани от несправедливости и неправомерни действия.

През 2018 г. МФ на СУ беше успешно акредитирана от НАОА с оценка 9 (от 10 възможни) за период от 6 години, с база УБ Лозенец. Акредитацията включва базите за обучение, преподавателския състав, административното обслужване. Ако бъде решено Медицинският факултет да бъде базиран в нова база, например във ВМА /както бе споменато в някои медии/, то това би довело до противоречие с учредителния акт – Постановление № 316 от 19 декември 2003 г. на Министерски съвет, съгласно Член единствен (1) на което, се „открива Медицински факултет в структурата на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ с учебно-клинична база в Болница „Лозенец“ –София“.

Не представляват отговор на въпросите за съществуването на факултета и отговорите на Министър Ананиев, че и в пререструктурирания вид болницата ще продължава да бъде база на Медицинския факултет.

Освен това заявеното намерение на Министерството на здравеопазването е до шест месеца да се структурира Педиатричната болница, което би наложило Факултетът да бъде преместен в друга сграда за изключително кратки срокове, по средата на учебната година, в база, която не е била пригодена досега за учебните нужди на Факултета. Това, ако изобщо е

възможно, би създадо хаос и би затруднило силно работата ни.

Ако бъде решено Факултетът да бъде закрит и всички студенти да бъдат трансферирани в Медицински Университет в София или в Медицинските университети в другите градове на България, то това нарушава договорите на чуждестранните студенти, променя техните финансови условия на обучение и създава предпоставки за водене на съдебни дела и искане на обезщетения.

Със слуховете за евентуално преместване или закриване на Медицински факултет, България вече се дискредитира и понесе морални щети пред международната общност в лицето на чуждестранните студенти. Нашите и особено чуждестранните студенти са изумени от начина, по който действа държавата спрямо тях и спрямо университета, в който се обучават. Считаме, че това е в разрез с нормите и правилата, които трябва да спазва една страна член на Европейския съюз. Това няма да остане без последствия за рейтинга на родните ни учебни заведения като цяло и в частност на СУ „Св. Климент Охридски“. Ако СУ „Св. Климент Охридски“ загуби Медицински факултет, ще загуби и статута си на европейски университет.

Не на последно място в предложението на закриване на УБ Лозенец не се съдържа каквато и да било икономическа обосновка. Не е направен прогнозен разчет за средствата, необходими за реструктуриране, не са дадени алтернативни решения и не е направена съпоставка на икономическия ефект. В медийното пространство бяха застъпени становища, че преустройството би заело повече средства, отколкото изграждането на Многопрофилна детска педиатрична болница. Защо за тази „благородна“ цел се използва именно болница Лозенец? Защо пустее сградата на територията на Александровска болница, предвидена за изграждане на Първа многопрофилна педиатрична болница?

В обобщение:

От една страна внесенят Законопроект по своята същност не решава проблема за подобряване на детското здравеопазване. Напротив по-скоро застрашава обществените отношения, свързани с детското здравеопазване, а заявената цел е напълно необоснована и непостижима в контекста на преобразуването на УБ Лозенец. Категорично не това е начинът за разрешаването на проблема за нуждата от създаването на национална многопрофилна детска болница.

От друга страна този законопроект нарушава и обществените отношения, свързани със здравеопазването въобще, с висшето образование и развитието на медицинската наука, които се ползват от защитата на действащите закони – Конституцията на Република България, Закона за здравето, Закона за лечебните заведения, Закона за висшето образование, Трудовото законодателство, Закона за развитието на академичния състав и други.

За съжаление, не виждаме становище на нито една институция по изложените въпроси и поради това намираме, че следва въпросът да бъде поставен на обществено обсъждане с даване на възможност за становище на всички заинтересовани страни.

Подписката, приложена към Становището е подкрепена от студентите и преподавателите от Медицински факултет на СУ „Свети Климент Охридски“, преподавателите, лекарите и целия медицински и немедицински персонал в „Университетска Болница Лозенец“, както и пациенти и всички граждани, подкрепящи изразената позиция.

Лице за контакт :

Галмеев

Ангелова

Минчарова